

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes : : que es el periódico de mas grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8. Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

NUBES SOBRE EL RHIN

LOS ERRORES DE LANDAU

Es exacto, como con frecuencia se aseguró, que la sentencia de Landau representa un obstáculo interpuesto en el camino coincidente que recorren Francia y Alemania?

Si ingresásemos en las filas del alarmismo no podríamos realizarlo sin confundir dos cosas opuestas por esencia, a saber: Francia y las disposiciones de un Tribunal militar. Es tan honda la diferencia que media entre la Francia pacifista de Briand y la Francia belicista e incomprensiva del capitán Tropic, acusador en la causa de Landau, que la oposición radica en esa incompatibilidad de criterios, y no en la incompatibilidad galogermana.

CAMILO BARCIA TRELLES

Revoluciones americanas

EN EL BRASIL

Informaciones desmentidas Rio de Janeiro, 30.—El Gobierno ha desmentido rotundamente las informaciones publicadas en algunos diarios extranjeros, según las cuales había estallado un movimiento revolucionario en el Estado de Rio Grande do Sul.

Detalles de la rebelión

Buenos Aires, 30.—No obstante el mentís oficial dado por el Gobierno de Rio de Janeiro, es cierto que la revolución ha estallado en los Estados brasileños de Catalina, Parama, Matogrosso y Rio Grande do Sul. En este último Estado la rebelión reviste caracteres más graves y puede decirse que es ya crónica.

Los revolucionarios de Rio Grande do Sul están fuertemente organizados en guerrillas, lo que obliga al Gobierno a reforzar notablemente la Policía para combatirlos. Los rebeldes habían pedido repetidamente la reforma de la Constitución; pero en el fondo lo que desea la generalidad de la opinión pública en este Estado es la separación del Brasil y su reintegración a la República oriental del Uruguay, de la que Rio Grande fue separado para anexionarlo al Brasil.

Rio Grande do Sul hace cuatro años que está en estado de sitio, y la rebelión en su territorio se caracteriza por el apoyo eficaz que le presta el jefe uruguayo Nepomuceno Saravia. Esta situación crónica de rebelión ha dado lugar a que en estos diez últimos años hayan sido procesados o degradados más de 2.000 oficiales del ejército brasileño.

EN NICARAGUA

Sin noticias

Managua, 30.—No se tiene noticia alguna de Puerto Cabezas ni de las otras localidades ocupadas por el ejército liberal, lo que parece confirmar que las tropas de desembarco norteamericanas han establecido la censura.

LOS ESTADOS UNIDOS Y MEXICO

Washington, 30.—Los periódicos norteamericanos publican extensos comentarios sobre la actual situación en Nicaragua, y en general no ocultan su opinión de que el hecho vital que está en discusión es la supremacía en la América Central entre los Estados Unidos y México.

Como se sabe, los Estados Unidos apoyan al Gobierno conservador que preside Díaz, mientras México presta su ayuda a los liberales que siguen a Sacasa.

El ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno Díaz ha declarado recientemente que México procura a los liberales armas y dinero, lo cual, añadio, constituye un reto a los Estados Unidos.

VORAZ INCENDIO

Tres casas destruidas

Salamanca, 30.—Un incendio ha destruido tres casas en la calle del Pozo Amarillo, en la que se hallaban instaladas dos tabernas.

El incendio tomó gran incremento porque al hacer uso de las mangas no funcionaron éstas, por hallarse helada el agua en las tuberías, lo que contribuyó a que fueran destruidas.

Las casas en que se inició el incendio es en las que San Juan de Sahagún, según la leyenda popular, hizo el milagro de sacar a un niño de un pozo profundísimo con su correa, y cuyo pozo existe aún.

No hay desgracias personales que lamentar.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répido, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya, Luis de Zulueta

Coplas del día

- Noche vieja. [El año veintiseis, por fin, se aceta]
Noche vieja. [Yo no puedo decir cómo nos dejai]
Noche vieja. [La vida, en este año, fué compleja]
Noche vieja. [Toda mujer se corta la guedeja]
Noche vieja. [Jorge se lleva incólume la oreja]
Noche vieja. [El pobre come en casa una lenteja]
Noche vieja. [Y el rico, doce uvas en bandeja]
Noche vieja. [Cada mono, en el «Ritz», halla pareja]
Noche vieja. [Hoy, en el baile, Darwin se refejai]
Noche vieja. [Poco a poco se enreda la madeja]
Noche vieja. [Qué oráculo me das, madre Corneja?]
Noche vieja. [Qué será el porvenir, carne o almeja?]
Noche vieja. [Mi musa, en esta noche, está perpleja]
Noche vieja. [No nos veremos libres de la teja]
Noche vieja. [Todo, santa humildad nos aconseja]
[Para resignación, la de la oveja]

LUIS DE TAPIA ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

IDEOGRAMA

Suicidio y miseria

De estos cuadros estadísticos se deduce que los motivos principales del suicidio son los disgustos domésticos, de la vida y de los amores contrariados, ejerciendo escasa influencia la miseria.

Hay una correlación inversa entre las profesiones más duras, sujetas a mayores riesgos y peor remuneradas, y otras clases más elevadas de la sociedad. (Estadística oficial del suicidio en España, 1912-17.)

Nieve, hielo, desolación, hambre, tristeza; tales han sido las notas características de estas lóbregas Navidades. La calle ha enmudecido en la noche que fué, tradicionalmente, de fiesta y holgorio. El panderero no ha retumbado con sus golpes isócronos, ni ha rasgado las nieblas el son jocundo del villancico.

Son demasiadas; no conté con su número y no puedo contestar a todas, como ofrecí, reservada y particularmente. Contesto a tres, que piden consuelos, y a cuyos autores veo en verdadero peligro de locura, y agrupo, para hablar de ellas, todas las demás, en que se me pide trabajo.

¿Qué más quisiera yo que poder facilitar colocación, desde esta reducida habitación de estudiante perpetuo, a los treinta y tantos desocupados que me la piden? Por desgracia, no puedo dar trabajo, y aun me hallo tentado de pedirlo. Por lo demás, quien pide trabajo no es un suicida; abraza el firme propósito de vivir y luchar. Con ellos no reza lo que dije de quienes atienden a su propia vida. Ninguno de ellos tiene nada de común con los ocho alcoholi-

cos que, el pasado día 24, se han suicidado en la civilizada Berlín.

Leo en una carta estos versos de Calderón: «En leyes de valor y bizarría—la desesperación no es valentía,—pues la mayor, más grande y la más fuerte—es no buscar, mas no temer la muerte.» ¡Bravo! ¡A no beber y a empuñar denodadamente un palustre, un destornillador o una azada, sin miedo a la tentación suicida! Otro comunicante asegura que no es alcoholico, ni venéreo, ni degenerado, ni enfermo, ni sujeto hipnótico. Muy bien; por eso mismo no es suicida ni puede serlo sin desmentir su afirmación. ¿Está seguro de haber sido activo y de no haber malgastado su tiempo? En tal caso no se suicidará. El suicida es siempre un anormal, ocasional o permanente, y cuanto he dicho acerca de él nada tiene que ver con los innumerables desgraciados que carecen de trabajo ni creo que la falta de trabajo, ni la miseria misma, deban ser causas determinantes del suicidio, sin que antes se den en el sujeto condiciones patológicas, y aun orgánicas, perfectamente determinadas.

No puedo ofrecer trabajo ni empleo. Lo único que me es dado es pedir a la sociedad que lo procure, que no ciegue sus fuentes con el impuesto y el monopolio de la tierra; que reforme sus leyes, para que no aparezcan los campos desiertos y abandonados los predios ubérrimos, mientras en las ciudades es más ventajosa la situación del señorito vago que la del campesino trabajador. Y también puedo recomendar a los que sucumben en el ocio forzado, que concentren su pensamiento y su voluntad en estas dos palabras: «energía y perseverancia».

Uno de los míseros que me escriben cuenta medio siglo. ¡Qué triste debe ser no haber acertado en tanto tiempo a servir para nada útil y haber perdido lo mejor de la vida, acaso por no haber consentido en ponerse al nivel de los obreros de los talleres! Estoy seguro de que tampoco se matará. ¿Es que con matarse se asegura el pan de los hijos? ¿Es que un final criminal trágico disculpa o remedia toda una vida de mala suerte o de improvisión, vicio y holganza? No sería, ciertamente, un consuelo para los hijos poder decir: «Es verdad que nuestro padre no pudo, no supo o no quiso ganar el pan que saben ganar los gañanes, los peones de oficio, los demandados, los mozos de carga, las mujeres sirvientes, las lavanderas y las traperas de los suburbios; es cierto que, en cuarenta y cincuenta años de vida, nada útil aprendí, ni se le ocurrió incorporarse a filas o entrar de lego en un convento; pero, en cambio, se mafó sucientemente para demostrar que era todo un hombre.» De todos los suicidios, éste sería el más repulsivo y el que más triste idea daría de la mentalidad y de la voluntad de quien llegara a cometerlo.

Compadezco igualmente a quien no puede trabajar por imposibilidad física y a quien carece de pan por no haber trabajado a tiempo. El pasado no puede rehacerse. No es el hombre tan dueño de sus actos como suponen los partidarios del libre albedrío. Por eso hace falta la asistencia social, y son precisas tantas escuelas, y es indispensable tanta higiene social, para evitar las funestas herencias fisiológicas, y son menester tantos talleres y tantos reformatorios de anormales. He aquí la terrible revelación que rasga tantas vendas. ¡La tercera parte de los hombres son anormales! Todos ellos requieren una educación especial de que carecen. Así no tienen ellos la culpa, ni cuando se empuerzan, ni cuando se envician, ni cuando se mueren, ni cuando se matan.

Hagamos todos cuanto podamos. Si no tenemos trabajo que dar, debemos contar con ideas, con estímulos, con sugerencias. A todos los que me increpan diciéndome que les son necesarios billetes de Banco y no exhortaciones, les contesto que están equivocados. Por falta de enseñanzas, antes que de moneda, han llegado a tal situación. Por defecto de una orientación sabia y prudente de las sociedades modernas hay tanto desgraciado que piensa en el suicidio.

De todos modos, el trabajador de raza no se mata. Es, o debe ser, un luchador. Sería para él y para la Humanidad demasiada vergüenza que se matara.

ANTONIO ZOZAYA

Las elecciones senatoriales en Francia

París, 30.—La Federación de Comités republicanos de la región del Sena ha procedido a celebrar un referendun entre los delegados senatoriales, con objeto de efectuar una antevo-tación para designar los candidatos que deberán representar en las próximas elecciones senatoriales a los partidos que sostienen al Gobierno.

Los resultados de dicho referendun se han hecho hoy públicos. Han depositado boletines 492 delegados.

Han obtenido la mayoría absoluta nueve candidatos, entre los cuales figuran los Sres Billiet y Strauss.

Entre otros candidatos que no figuraban en las listas presentadas por el Comité organizador, han obtenido votos los Sres. Steeg y Millerand.

TAUROBOLIOS

EL GALLO, EN CARACAS

Es captivo de mucha doctrina y acabamento

«Los caballeros, porque se esforzaban más tenien por cosa guiada que los que hoviesen amigos que les empueraban en las lidias, porque les creciesen más los corazones et hoviesen mayor vergüenza de errar.»

Partidas, II.

Decía Shakespeare en el «Rey Lear»: «Somos juguetes de dioses malignos y cruéles que nos matan por «sport»... El mismo Shakespeare había afirmado, por boca de Próspero, que somos hechos de la misma leña que nuestros sueños, dulcisima verdad que más tarde Goethe cincelara lapidario en esta idea cruel e inefable al mismo tiempo; dependemos de los propios fantasmas que creamos. Entera-dos; pero ¿a qué vienen estas citas de al-manaque de pared?... A propósito del Gallo, hermanos; porque en mi deseo de seros agradable—¡ah, «omme tulit punctum qui miscuit utile dulci!»—y útil, quiero hablaros hoy del bestiaro el Gallo, dios, sueño y fantasma de pasados días ibéricos... Ahora que el «niño» está en su crepúsculo (o sea en el otoño de su segunda encarnación torera, que algunos, en su optimismo, creen la última; ahora que el beluario, el más representativo de la «menagerie» tauronacional, cingla al Oeste—cosas de viajar por agua salada, perdón—de su gloriosa vida, ahora es cuando hay que clasificarle, catalogarle y, pinchándole un alfiler en cualquiera de los sitios por donde él metía el estoque a sus toros, ¡ay!, fijarle el número que le corresponde en el Walhalla de las figuras inmortales de cajón. Adelantémonos a Salaverría, que «por poder no toma ciertas actitudes literarias, aunque él es enemigo de los toros»—palabras suyas transcritas de «La Esfera», y que se apresta a describirnos una Sevilla nueva, como si no existiera mi libro «Semana Santa»; dejemos atrás al ex humorista de ex Pombó, que quiere aplicar a los toreros su arte drolático por el que ya encontró que era «trágico el hocio de las burras», y precedámonos respetuosamente, como si nunca hubiéramos escrito acerca de este tema, a los estudios que Ortega y d'Ors prometen sobre la fiesta nacional, que serán lanzados a «lo Platón»: «El Merengue Chiró, o La talanquera», «Desperdicios, o El ojo colgante»... o un título parecido, bajo el cual os descubrirán aspectos insospechados, tales como los que en su especialidad, la Filosofía, han encontrado, y que hasta hoy dieron en fragmentos, porque a Gasset «se le rompió» el espejo de la Verdad en la mano leyendo a Einstein, y a d'Ors le cayó en la ropa impecable una man ha de aceite de la lámpara que despertó a Psiquis. ¿Y quien inventa cosa profunda y acabada con manchas en la ropa, así sean simbólicas, y qué lectura de libro os puede aprovechar si dobláis, como señal, una puntita o le ponéis bajo una nalga mientras encendéis un cigarro en la lámpara de Paracelso, que arde sin mecha y sin aceite... como las ideas de...»

Al toro, niño; que el Gallo está esperando. Hay que ver qué comadre es uno cuando no se ciñe uno a su deber, y en paz. Déjate de cominerías y sé sobre tu raza como aquel tábano de que hablaba Sócrates, vivo siempre sobre el noble caballo para mantenerle despierto y zahareño. Muy bien. Era mi intento, lector, hablarte del Gallo por lo que el «niño» tiene de racial, de muy de nuestro tiempo, de personaje contemporáneo, cuyos actos pueden ofrecernos severidades e idearios acerca de nuestra naturaleza. Lo malo es que el Gallo es más «complicado» que la baja continua de los títulos del 4 por 100, v. como el picador Veneno decía del canto hondo, no cabe en «er papé». Es el alma de este gitano madrileño un alma tan nuestra... Ahí es nada ser nada y llegar a todo; tenerlo todo y quedarse sin su sombra. Trae una revolución al toro y se aprovechan de ella otros; gana el dinero a espuestas, e ídem de ídem; va a América con la mulleta «alante» y «la espá en er jopo» y «güel» con la «jalusa»; vive de su simpatía a falta de otra cosa y espasce en torno suyo una alegría contagiosa e irresistible, él que nunca la ha tenido para sí; se retira de la profesión cuando era el «amo» y vuelve al toro cuando no se acuerda de lo que es un toro; cuando está «jasiendo» locuras taurinas que ponen en pie las plazas, oye «hablar» al toro y se tira de cabeza al callejón; le llaman lulu y «palabros mariosos», y contesta sonriendo un «s'apelese» que parte el «sentío»; es el hombre más bueno que existe en Andalucía—ro sería madrileño si no lo fuera—y le llaman bruto, y lo agradece; y este hombre, como no hay otro en las tragedias de las lidias, por mucha historia que de ellas se sepa, las ha convertido en sainetes, y entra en los perances de un toro, en la gloria y en los lances de otro, ¡e

echan a la cárcel. Cuando alguien cuenta su historia, una vez que muera el diestro, creerán los que no le vieron que es una leyenda. Unas veces tiene la calva en la hombría y otras la virilidad en la cabeza; es el mejor y el peor en su profesión, y muchas veces, las dos cosas a un tiempo; los que le admiran sin reservas le odian enfurecidos; se juega la vida por la popularidad y la popularidad por la más ridícula superstición; llora como una Magdalena delante de un toro, y ha inventado el torero actual que ha llevado a su hermano a la tumba. Este «gallo» que ha traído «las gallinas» al arte del ruedo, se ha convertido en gallina él mismo, y pudiendo ser millonario a ídolo, es como un bohemio incorregible que, si algún amigo o pariente no lo remedia, concluirá mendicando y despreciado. Y lo que es más admirable: nuestro pueblo, que le insulta, le befa y le tira lo que puede a la calva; que se mofa de él con el arte incomparable de burla que nuestro pueblo posee; ese pueblo acude en masa a verle; sabe que no verá al Gallo de otro tiempo, y va preguntando por qué va y se echan a reír; pero... van y se gastan un dínar por verle. Habrá, en el inmenso panorama de melancolías de nuestra España actual, escena como la del Gallo, con un pie en el estribo, la capa de breza recogida en los brazos, respondiendo a un «moreno» que le pide «jaleo», su famoso: «¿ará lo que ze puea?»...

«¿ará lo que ze puea?... Oh, maravilla... Comprendéis a los marinos de Trafalgar respondiendo «eso» al «Inglatera» que cada uno cumple con su deber?... ¡Os reís?... Claro. Sólo un «héroe» de «nuestro tiempo» puede inventar ese «veremos» que lleva en sí va como una predestinación y un presentimiento. Esa frase huele a... «hule». Y no se necesita huir por las páginas de un Kohnstmann, Freud, Marañón o Münsterberg, no precisamos saber lo que son los instintos proféticos, excitaciones intercurrentes, pansexualismos de estos o de aquellos tipos efectores; basta con air frases como esa en la que va envuelto un país entero. Precisamente lo que interesa de ese tipo de torero viejo es la «antidote» de «actualidad española» que lleva en la sangre. No es representativo emersoniano de un país «en altura»; lo es «en profundidad». Ese gitanoismo que haría exclamar a Carlyle un «No interesa», importaría mucho a un pensador del tipo Hauptmann, Semon, Whitt Tilby... que conocieran, como conocen, los mecanismos adaptativos, funciones filáticas, factores casuales y demás; el alma de la raza nuestra. Sólo un niño, ha dicho Max Nordau, puede creer que los siglos tienen fisonomía; muy cierto; pero hombres como este bestiaro, si no un siglo de carácter, llevan conjuntos enormes raciales en su temperamento, en su actuación constante y tan asimétrica como en otro orden de cosas del organismo, escribe tan magistralmente nuestro grande y «silenciado» Novoa Santos. En fin, basta de cosas de éstas; hay veces que a los escritores nos pasa lo que a Belmonte, según le decía este torero al peruano Abraham Valdelomar, y es que «se siente uno fuera de la vida y en otras manos». La cara que pondría el Gallo de verse en disolución, si quiera fuese tan somera como estas indicaciones son. Pero es verdad y grande que estos lidiadores llevan en sus entrañas el secreto de la psiquis nacional, y que el interés mental y moral que producen es formidable. El pueblo antes que nadie lo comprendió así, y su fascinación por «ellos» tan parecida, mudado lo que debe mudarse, a la ley de la polarización dinámica de la neurona formulada por Cajal, lo evidencia. El alma misma americana, que pugna por librarse de tantas cosas peninsulares, forcejea en vano contra esa estupefacción. Ellos, que lo van «cocktailizando» todo y que hasta «monumentalizan» en serie «standart» o «estandarizan» —arriba, nene, si lee este Casares— sus héroes de la Independencia, se quedan pasmados ante hombres como el Gallo.

Yo he visto en Caracas, allá en Venezuella, esta procesión memorable. De uno en uno, fila india, el Gallo, marchosillo, con su aire «suyo», ese que dió a la capa de breza y «ese» que da al dinero; detrás, una gitana joven—de cuyo nombre no debo acordarme; pero «pa» mi que es de Coria del Río—, con unos ojos tan negros y una cara tan negra, y una peineta tan alta que... bueno, sigamos; y lo que sigue, es decir, seguía a la cañi ultracandesciente era un torero tipo de última hornada, extraño, malévolo, que lo mismo podía tener dieciséis años que haber nacido la víspera, con el «aque» de estar en el secreto de por qué «Bailaor» le «atizó tela» a Joselito e imitándole hasta en eso de la figura «naípe» de flojo; al «niño» averjado que parecía haberse «quedao asín» leyendo a Retana, «continuaba» otro «niño», pero de «cuidado», lo contrario, de metro y medio más pequeño que la Giralda y de «por allí», con una jeta, andares, cara y «totalidad», que se le «pone de cromó» en una «aja de pasas y llegan fósforos» —bueno, esto de nacer en Madrid es una «adquisición», porque la metáfora es de cuproníquel—: la profesión, ni que decir, la de su sexo, picador de reses bravas; pero picador de los de antes de la ley del 22 de Mayo; un picador «en sí» —término keniano, lector—, y tan «amosco» que parecía tener razón del «to». A quien le miraba, se le encaraba gritando: «¿Qué, home, qué?» Pero como allá, ¿eh? como en Córdoba Veneno cuando el Ayuntamiento le prohibió hablar porque se rompían los cristales de las ventanas. El susto del genio era regularcillo. Fijaos que en Caracas no se mueve más que Gómez, y que a pesar de haber nacido en ella Bolívar el imarcesible, están los caraquetos tan «bolivarizados» como «encidados» nosotros, y hasta por motivos casi primo hermanos, con que ya véis, al oír al picador

El servicio telefónico automático

Rogamos al público que observe las siguientes importantes reglas generales:

- 1.ª No debe descolgarse el microteléfono hasta saber con seguridad a qué número se desea llamar.
- 2.ª No se empezará a marcar el número hasta que se oiga la señal para marcar.
- 3.ª Tan pronto como se oiga dicha señal, debe empezarse a marcar sin pérdida de tiempo. Cuando se llame a un abonado es necesario marcar las cinco cifras de su número, en el orden debido.
- 4.ª No debe descolgarse el microteléfono si no es para hacer una llamada.
- 5.ª Si se comete un error al marcar el número, debe colgarse inmediatamente el microteléfono y volver a llamar en la forma ya indicada.
- 6.ª A causa de la novedad del sistema automático en Madrid, con el correspondiente número de llamadas ex raordinaras, es posible que algunas se retrasen un poco. Por tanto, s después de marcar el número no se oy la señal de llamada n a de ocupad, en un promedio de diez segundos, debe colgarse el microteléfono y volver a llamar un poco después.
- 7.ª El abonado debe contestar tan pronto oiga el timbre de su teléfono.

Compañía Telefónica Nacional de España

temblaban los pobrecillos de horror. «¿Qué, home, qué?... Y el genio mirando aquella caravana incomparable... Y yo también. Y oyendo. Al picador, desde luego, y a los otros. decir: «Es el Gallo, mira, ese es el Gallo; aquel es el Gallo.» Y había tal respeto, asombro, curiosidad y admiración, que si rescuita algún conquistador del «tiempo de la verdad», no le miran, miman y siguen tanto. Con lo que yo quedé edificado y pensando que lo mejor que se puede hacer para estrechar «lazos» es enviar «eso»... Algo más pensaba, en que hombres como este lidiador, con su «aire», «carácter», modo de ser y de torear, con su vida, hechos, accidentes y tal, son de un interés soberbio para el estudio de nuestra constitución, no la entre paréntesis, sino la medular, la que conforma esta raza tan grande como rara. Y a los que me preguntan por qué me ocupo de ellos, he de decir que son los hombres que he encontrado en mi tiempo... ¡Es que hay otros!»

EUGENIO NOEL

Radiotelefonía

La Radio en Francia
París, 30.—El Consejo de ministros ha aprobado esta mañana el informe y el proyecto de ley presentados por el ministro de Comercio para dotar a la radiodifusión de un estatuto legal. En virtud de las nuevas disposiciones, únicamente el Gobierno podrá construir estaciones emisoras.

Programa de radiodifusión para hoy
Unión Radio (E. A. J. 1, 373 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; informaciones prácticas; notas del día; a las doce, campanadas de Gobernación; intermedio; cierre de la estación; de dos a tres y media, orquesta Artys: «Los chicos de Bienvenida», Abad Alday; «Santón Pirulero», Media-Villa y Martra; «¡Tú eres mi encanto!», Adela Anaya; «La mecánografía», Luna; boletín meteorológico; información teatral; «Sueño de amor después del baile», Czibulka; «Hamlet», Thomas; «Berceuse», Faure; intermedio, por Luis Medina; Bolsa del trabajo; «El barbero de Sevilla»; noticias de Prensa; «Canción de primavera», Mendelssohn; a las tres y media, concierto variado: Luis de Armas (bajo) y el sexteto de la estación; «El rapto del serrallo», Mozart; «L'étranger errant», Schubert; «Canzoneta», Mendelssohn; «El niño judío», Luna; «Serenata oriental», Alvarez; «Non t'amo più», Tosini; «Paris y Helena», Gluck; «Escenas andaluzas», Breton; a las cinco veinticinco cotizaciones de Bolsa; a las cinco y media, fin de la emisión; a las nueve y media, cursos radiados: décimaséptima lección del curso de iniciación de lengua inglesa, a cargo del profesor M. Vernet; a las diez, cierre de la estación.
Radio Castilla (E. A. J. 4, 375 metros).—A las diez, campanadas de Gobernación; señales horarias; últimas cotizaciones de Bolsa; emisión organizada por la Asociación Radio Madrid, retransmitida a sus oyentes por la estación de Barcelona. Primera parte: el sexteto, «Danza catalana», Huguet Tagell; A. Lluich: «La mori del Llop de terra baixa», Guimerá; Orfeo del Casal Catalá; varias canciones de su repertorio; Blanca Jiménez; «Capitán de los tercios de Flandes», Marquina. Segunda parte: Conchita Piquer (cancionista), en sus creaciones; el sexteto: «L'entra de la murtas», Giner; Conchita Piquer, en sus creaciones; el sexteto: «En la que, en sus creaciones; el sexteto: «En la Alhambra», Breton; Blanca Jiménez; «Junto al

llar», Cristóbal de Castro; «Canto a Granada», Villalpessa. Tercera parte: «La nueva aventura del ingenioso hidalgo», escena original de E. Méndez de la Torre, interpretada por los señores Medina, Lluich y Prieto; cuarteto Radio Madrid (guitarras y bandurrias), «Potpourri», Mora; «Camino de rosas», Alonso; José Chacón; Jotas. Cuarta parte: el sexteto, «El biberillo de Lavapiés», Barbieri; «La Nochebuena del Niño», escena original de A. Casero, interpretada por la señorita Blanca Jiménez y los Sres. Medina y Prieto; Blanca Jiménez: «El primer jornal», A. Casero; noticias de última hora. Quinta parte: «La Rabalera» y José Chacón; Jotas a dos voces, con rondalla; cuarteto Radio Madrid (de guitarras y bandurrias); «El guitarrico», Soriano; «Rapsodia valenciana», López; «Marcha turca», Mozart; a las doce y media, cierre de la estación.

Radio Madrileña (E. A. J. 12).—A las cinco y media, «A la plaza... eh... a la plaza», Rubio, por la orquesta Los Chisperos; «El príncipe Carnaval», J. Serano, por la orquesta; «El miedo guarda la vida», por la señorita Ferblenz; «Don Quintín el amargo», J. Guerrero, por la señorita Ferblenz; «¡Válgame Dios de los cielos!», Mariani, por la orquesta; «La ríojanica», Caballero, por la orquesta; «Muñecos», Costa, por la señorita Ferblenz; «No despiertes al amor», Prado y Ledesma por la señorita Ferblenz; «Sevilla», J. Albeniz por la orquesta; intermedio y cierre de la Bolsa; «Lagararteras», J. F. Pacheco, por la orquesta; «Serenata española», por la señorita Ferblenz; «Ven a mí», Media-Villa, por la señorita Ferblenz; «Por qué te quiero», Bertrán Reina, por la orquesta; «El señor Pepe el Templo», C. Vela, por la orquesta; música de baile; a las siete y media, cierre de la estación.

Apr veche la ocasión

Realización urgente, a precios reducidísimos, de loza, cristal, filtros, artículos para regalos, aparatos electricidad, vajillas finísimas, 50 pesetas; vasos, 0,30; platos, 0,35; cristalerías, 25 piezas, 7,25, y así un millón de artículos.

INFANTAS, 7 (esquina plaza Bilbao)

DE MUSICA

Festival infantil
En la sala de espectáculos del Círculo de Bellas Artes se celebró ayer tarde un festival a beneficio de la suscripción abierta por el Ayuntamiento para regalar juguetes a los niños pobres.
Cooperaron a él los alumnos del Colegio de San Isidoro y la Orquesta Sinfónica.
El programa desarrollado se compuso de «Los caballitos de madera», de Schumann; la Sinfonía de niños, de Haydn; «La cajita de música», de Liadow; «Casse-Noisettes», de Tchaikowski, y el terceto de los ratas de «La Gran Vía». Niños y músicos fueron muy aplaudidos.
Orquesta Filarmónica
Hoy viernes, a las cinco de la tarde, el maestro Pérez Casas dirigirá el siguiente programa de la Orquesta Filarmónica, en la sala de espectáculos del Círculo de Bellas Artes: «Coriolano» (obertura), Beethoven; «Nocturno del cuarteto en re», Borodin; «La Valse», Ravel; «Segunda Sinfonía en do», Schumann (primera vez); «Los murmullos de la selva», Wagner; «El vuelo del moscardón», Rimsky-Korsakoff; «Goyescas» (intermedio), Granados, y «Los maestros cantores» (obertura), Wagner.

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

El mercado presenta buen aspecto de firmeza. El Interior sube 10 céntimos, y las Amortizables ganan de 25 a 65 céntimos. Tesoro, asociaciones, mejorando Abril, Junio y Abril de 1926. Erlanger sube 1,25 por 100, y Mejoras Urbanas, 0,50. Cédulas hipotecarias, hojas, Banco de España gana un duro. Felgueras y Azucareras, firmes; Guindos ceden un entero; Ferrocarriles, desiguales; suben una peseta los Alicantes, pierden 20 céntimos los Andaluces y no varían los Nortés.
Tranvías, muy firmes, y Metro, sostenido.
Obligaciones, encalmadas. En el corro de moneda están flojos los francos, pues aunque replen cambio, a última hora quedaban, entre banqueros, a 25,90, dinero, y 25,925 papel. Libras, en cambio, suben de 31,73 a 31,74, pagándose después de la hora a 31,75, y cediéndose a 31,77. Dólares ceden medio céntimo.
Oficialmente se han negociado 200.000 francos franceses, a 25,90-85 y 26 por 100; 25.000 libras, a 29,65; 4.000 libras esterlinas, a 31,76-74; 30.000 dólares, cheque, a 6,54-535.
Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, a 25,968; libras esterlinas, a 31,759; dólares, a 6,537.

Se han cotizado a más de un cambio: Interior, a 68,65-55; Felgueras, contado, a 57 y 57,25; Alicantes, a 455,50-56, contado, y 457,25-57,50-75-78.

Dobles registradas oficialmente: Felgueras, a 0,275 por 100; Alicante, a 1,875 pesetas.

A última hora, entre particulares, quedaban: Alicantes, a 458; Nortés, a 494,50; Azucareras preferentes, a 99,25, dinero; idem ordinarias, a 82,75; Felgueras, a 57,50. Al próximo.

GOTIZACIONES DEL DIA 30 DE DICIEMBRE

4 por 100 Interior.—Serie F, 63,55; E, 68,60; D, 68,55; C, 63,55; B, 68,60; A, 68,60; G y H, 63,55.
4 por 100 Exterior.—Serie E, 62,05; A, 83,10; G y H, 83,00.
4 por 100 Amortizable.—Serie B, 89,00; A, 89,00.
5 por 100 Amortizable 1920.—Serie E, 94,25; D, 91,85; C, 91,75; B, 91,70; A, 91,75.
5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 91,65; C, 91,65; B, 91,65; A, 91,65.
Deuda ferroviaria.—Serie A, 101,00; B, 101,00; C, 100,80.

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 102,50; B, 102,50; Febrero, serie A, 102,00; B, 102,00; Abril, serie A, 102,25; B, 102,25; Noviembre, serie A, 102,20; B, 102,00; Junio, serie A, 101,60; B, 101,60; Abril, 1926, serie A, 102,75; B, 102,70.

Ayuntamientos.—Madrid, 1888, 99,75; Mej. Urbanas, 1923, 90,50.
Garantía Estado.—C. Emisiones, primera, 84,60; Transatlántica, 1925, Mayo, 93,50; idem 1926, 98,50.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 88,00; 5 por 100, 95,40; 6 por 100, 105,00.
Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,78.

Acciones.—Banco de España, 630,00; idem Hipotecario, 407,00; idem Hisp. Americano, 165,00; idem Esp. Río de la Plata, C., 165,00, nuevas; U. Eléctrica, 120,00; Telefónica, 99,50; Minas Rif, 250,00; Duro-Felguera, C., 57,25; F. P., 57,50; Guindos, 105,00; Tabacos, 192,50; F. C. Andaluces, 73,65; Madrid, Zaragoza y Alicante, C., 456,00; F. P., 458,00; Norte España, C., 492,00; Metro, 137,00; Tranvías, C. C., 92,00; Azucareras preferentes, C., 90,00; F. P., 99,50; idem ordinarias, C., 32,50; F. P., 32,75.

Obligaciones.—Chamberí, 76,00; H. Española, B, 97,00; Chada, 6 por 100, 101,00; U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 102,15; Cons. Navál, 8 por 100, 96,00; Norte, primera, 70,60; Valenciana, 98,00; Alicante, primera, 312,50; idem segunda, 387,50; C. Real, 99,40; Medina, 10,00; Minas Peñarroya, 96,00; Rioldino, 102,00.

Bonos.—Const. Navál, 1923, 97,50; Azucareras estampilladas, 95,50.
Moneda extranjera.—Francos, 26,00; idem suizos, 126,60; idem belgas, 18,30; Liras, 29,65; Il-

bras, 1,74; dólares, 6,535; marcos, oro, 1,665; pesetas portuguesas, 0,336; pesos argentinos, 2,08; coronas checas, 19,55; florines, 2,63; coronas noruegas, 1,66.
Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Interior de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 88,55; Exterior 4 por 100, 82,00; Anfortizable 5 por 100, 91,50; idem 5 por 100, 1917, 91,30; Marruecos, 5 por 100, 1910, 80,75; Banco Español del Río de la Plata, 42,50; Banco Hispano Colonial, 79,75; Banco de Barcelona, 20,00; Crédito y Docks, Banco de España, 493,50; M. Z. A., 195,00; F. C. Norte de España, 493,50; Metro Barcelona (transversal), 49,50; Gran Metro de Barcelona, 64,50; Hullera Española, 95,00; Obligaciones Norte, primera serie, 70,85; M. Z. A., primera hipoteca, 312,50; francos franceses, 26,05; libras esterlinas, 31,79; Liras, 29,60; dólares, 6,54; francos suizos, 126,65; francos belgas, 18,30.

Bolsa de Bilbao.—Banco de Vizcaya, 1.125,00; Sota y Aznar, 828,00; Marítima Nervión, 630,00; Marítima Unión, 155,00; Vasco Cantábrica, 25,00; Norte, 491,00; Vascongados, 585,00; Altos Hornos, 141,00; Electra de Viego, 340,00; Unión Española de Explosivos, 341,00; Papelera Española, 108,00; Bodegas Bilbaínas, 685,00; Unión Pesquera Española, 158,00; Norte, primera, 70,80; Tudela, primera, 90,50; Hidroeléctrica Ibérica, 89,75; Altos Hornos, 102,25.

Bolsa de París.—Pesetas, 385,00; libras, 169,50; dólares, 25,33; francos belgas, 351,00; idem suizos, 487,75; Liras, 113,50; coronas suecas, 574,00; idem noruegas, 638,00; idem danesas, 673,00; idem checas, 74,70; florines, 1.010,00.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 51,77; francos, 122,52; idem belgas, 34,897; idem suizos, 25,1225; dólares, 4,8550; Liras, 107,81; coronas noruegas, 19,25; idem danesas, 18,195; florines, 12,13; pesos argentinos, 46,46.

INFORMACION FINANCIERA

Liquidación provisional
La Junta Sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones concertadas en acciones del Norte, al próximo, al cambio de 495 pesetas. La confrontación de saldos se hará hoy viernes 31, y la entrega el lunes 3 de Enero.

El «beiga», admitido a la cotización oficial
Por acuerdo de la Junta de Bolsa se ha retirado de la cotización oficial el antiguo franco belga, reemplazándose por el «beiga», equivalente a cinco de aquéllos.

SUCESOS

El «Gaona», cogido en el cepo.—El sereno 421, de servicio en la calle de la Paloma, oyó un fuerte ruido, y a la vez un grito.

Acudió rápido, viendo que un individuo se levantaba del suelo y pretendía huir.

Le detuvo, viendo que estaba herido, llevándole a la Casa de socorro, donde le apreciaron lesiones de pronóstico reservado, y dijo llamarse Antonio Quejada Barrientos, tener veintidós años y vivir en la calle de la Solana, núm. 4.

Como al sereno le infundiese sospechas el referido sujeto, le llevó a la Comisaría, donde resultó que Antonio no era Antonio, sino Faustino Antón López el «Gaona», que subió al balcón de la casa número 1 de la calle de la Paloma para apoderarse de la ropa que había tendida, y que al pretender descender cayó a la calle.

Cuidado con el aceite.—El churrero Victoriano Lobato, de treinta y cinco años, que vive en la calle del Amparo, 6, y que tiene establecido su churrería en la ronda de Valencia, fué asistido de quemaduras graves en una mano, por haberle caído aceite hirviendo.

Caida desgraciada.—Jenaro Alvaro Bosque, de cincuenta y seis años de edad, con domicilio en la calle de Segovia número 37, tuvo la desgracia de caerse y producirse lesiones de pronóstico grave.

Casos de cholera.—María Rodríguez Menéndez, de diez y ocho años de edad, sufre lesiones de pronóstico reservado que le produjo otro joven al empujarla estando jugando en la Cuesta de las Descargas.

DEJAD QUE LOS NIÑOS VENGAN AL

CINE ESCUELA

DOMINGO 2, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, EN EL

Real Cinema -:- Peter Pan

(EL NIÑO QUE NO QUISO CRECER). EL MEJOR «FILM» INFANTIL DEL MUNDO, PARA NIÑOS DE «SEIS A OCHENTA AÑOS»

La enseñanza del dibujo por medio del cinematógrafo

Y OTRAS PELICULAS INSTRUCTIVAS Y MORALES, VEANSE PROGRAMAS, PRECIOS POPULARES

500 regalos a los primeros 500 niños QUE ACUDAN EL DOMINGO, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, AL

CINE ESCUELA EN EL REAL CINEMA

Los aficionados Notas de Sevilla

Sociedad Linares Rivas
Gran acierto de Santos Moreno fué llevar al programa de la función de Pascuas, celebrada en el teatro de la Comedia rebusante de público, la divertida obra de Muñoz Seca «La venganza de Don Mendo», que se hizo centenaria en el cartel de Madrid y ha recorrido en triunfo todos los escenarios de España.
Bien puede afirmarse que esta caricatura de tragedia, modelo de técnica teatral, de ingeniosa trama y varia y sonora versificación, que de mayor atractivo a sus regocijadas escenas, constituyó un éxito franco para los de la Linares Rivas, éxito debido en buena parte a la competente dirección artística, muy cuidadosa de la disciplina de sus huéspedes y a la presentación escénica, irreprochable en «La venganza de Don Mendo», como hubo de reconocerse en selecto concurso, alabándose sin reservas.
La señorita Sol Rivera y el Sr. Mor no comprendieron perfectamente sus respectivos papeles de Magdalena y Don Mendo, dándoles toda la cómica gravedad que ellos requieren.
Muy en situación también las señoritas Martínez, Vázquez, Miranda, Vilela, y los señores Martínez-Sierra, Lorite, Sánchez, Corros (Angel y Esteban), Pascual y cuartos compñian el numeroso reparto.
Con nutridos aplausos fueron acogidos la trova y el hallazgo de la jornada tercera. Fué, en suma, esta tercera función de la temporada, un éxito para todos.

Incendio de una choza
Sevilla, 30.—En Los Molares se quemó una choza con bastante ganado. Las pérdidas han sido de 16.300 pesetas.
Robo importante
Comunican de Estepa que la vecina Luisa Sánchez ha denunciado a la Guardia civil que al regresar a su casa encontró las puertas abiertas y los muebles descarrados, faltándole alhajas por valor de 65.000 pesetas.
Fallece la víctima de un suceso
Ha fallecido el chofer Francisco Lucas, que guiaba al automóvil que fué alcanzado recientemente por un tren, y en cuyo accidente resultaron varias víctimas.
La nueva cárcel
El alcalde ha manifestado a los periodistas que ya ha despachado el Consejo de Estado el expediente relativo a la construcción de la nueva cárcel.
Varios banqueros condenados a muerte
Riga, 30.—Comunican de Moscú que el Tribunal de Kusnidok ha condenado a muerte a siete banqueros y funcionarios de un establecimiento de crédito ruso por haber dilapidado fuertes sumas de dinero que les habían sido confiadas por clientes del Banco.

EL HORRIBLE CRIMEN DE ARAVACA

Las agresores de la madre mujer fueron los parientes

La Policía trabaja activamente para capturar a los asesinos

En Aravaca.—Continuaron las diligencias.
La de autopsia.

Ayer por la mañana marchó al vecino pueblo de Aravaca uno de nuestros redactores, con objeto de seguir de cerca las actuaciones de la Guardia Civil y del Juzgado municipal.

El vecindario se halla vivamente impresionado por el crimen y sigue con gran curiosidad todas las idas y venidas de los periodistas y los movimientos de las autoridades.

Durante la noche del miércoles, la Guardia Civil no dejó de trabajar en las pesquisas que llevaba a cabo; pero sin resultado positivo alguno.

Por la mañana, a las nueve, en el cementerio de Aravaca se efectuó la diligencia de autopsia.

Los doctores D. Luis Calvo, médico de Majadahonda, y D. Manuel Astola, ayudados por el practicante Sr. Galán, efectuaron la autopsia del cadáver de la infeliz Asunción Delgado, en presencia del Juzgado municipal.

La diligencia comenzó a las diez de la mañana, y fué muy minuciosa.

Tenemos entendido que los médicos apreciaron en el cadáver de la mujer asesinada una herida incisedorante cortante, que va de la oreja izquierda a la derecha, por debajo de la nariz, con sección de la lengua y todos los órganos internos de la boca, y también de los vasos de la cara y el cuello. También se le apreció la fractura de los huesos de la cara, el maxilar, los pómulos, los huesos de la nariz y muchos dientes. Tenía otras dos heridas menos penetrantes en la región mentoniana y otra en el antebrazo derecho.

La primera herida debió de ser hecha con hoz, por un brazo muy fuerte, y luego, como la víctima, que ya estaba en el suelo, se resistía, otra mano debió de dar un golpe muy fuerte con el azadón, que es el instrumento que rompió huesos y destrozó la boca.

La muerte fué debida a hemorragia por sección de la carótida y la yugular.

En la operación médicolegal invirtieron los doctores citados más de hora y media.

Terminada la autopsia, se procedió al entierro de la víctima, que fué inhumada sin caja y envuelta en unos sacos.

En las ropas de la víctima, poco antes de practicarse la diligencia de autopsia, fueron encontrados una navajilla de unos siete centímetros de hoja, con cachas de hueso; un dedo, dos caramelos envueltos en papel de seda y una moneda de cuproníquel.

Se presenta un pariente de Asunción.—Ayuda al Juzgado a esclarecer algunos extremos

En nuestro número de ayer hablabamos de un pariente de Asunción—confuado—, que se llama Pío Pérez Cerezo. Este es un obrero marroquista, a quien fué a buscar la Guardia Civil con objeto de que prestase declaración. No tiene nada que ver con el suceso, y, sin embargo, ha ayudado a esclarecer algunos extremos de importancia.

Enterado de que se le buscaba, ayer mañana se presentó en Aravaca, personándose inmediatamente en el Juzgado.

Después fué llevado a presencia del teniente jefe de la línea, que había vuelto ya de El Pardo, donde tiene su cabecera y residencia.

Pío Pérez Cerezo declaró extensamente ante la Guardia Civil. Refirió detalladamente su conducta en Madrid y dio datos acerca de toda la familia de la víctima. Residen en Salamanca unas hermanas y cuñadas como profesoras de la Normal de Maestras de aquella capital, y otros parientes dedicados a distintos trabajos en la capital y en los pueblos próximos.

No recayendo sospechas sobre el declarante, después de prestar declaración quedó en libertad. Solicitó del teniente de la Guardia Civil hacerse cargo del hijo de la víctima, el niño de diez años Luis García, el cual le fué entregado, a reserva de lo que ordenase más tarde el juez.

Un interrogatorio.—Luisito contesta a las preguntas y aclara extremos

Varios periodistas se acercaron al infeliz hijo de la víctima y hablaron breves momentos con él. Como es natural, Luisito contestó con voz compungida, pero con gran sinceridad.

Un periodista le preguntó:
—¿Cómo se llama el cuñado de tu padre?
—¿Mi tío? Delfín González.
—¿Dónde vive?
—En Cantalapedra (Salamanca). Tiene allí una tienda de cacharros.
—¿Vivió en Pozuelo hace cosa de dos años?
—Sí, señor; muy poco tiempo; mes y medio o dos meses. Paró en casa de la señora Venancia.
—¿Sabes qué hacía en Pozuelo? ¿A qué se dedicaba?
—No lo sé.
—¿Quieres mucho a tu tío?
—No, señor; me da miedo.
—¿Por qué?
—Porque estuvo en la cárcel por robar a una mujer.
—¿Y tu madre? ¿Le quería tu madre?
—También le tenía mucho miedo. El día que murió mi padre le pidió cien pesetas; pero mi madre no se las dio.
—¿Y al sobrino de tu padre, a Félix, le quieres?
—No, señor.
—¿Le quería tu madre?
—Tampoco.
La conversación fué interrumpida porque observamos movimiento entre el personal del Juzgado.

En la casa del crimen.—Una inspección ocular.—A la diligencia llevan al criado Simón

El teniente de la Guardia Civil Sr. Garrigós, y el sargento Sr. Lozano, acompañados de varias parejas a sus órdenes, salieron de Aravaca a los pocos momentos de terminar el interrogatorio antes transcurrido, a realizar una detenida inspección ocular en la casa donde se cometió el espantoso crimen.

La expectación de nuestro redactor fué enorme. Aumentó más al intentar acercarse a la huerta y prohibírselo terminantemente los guardias allí apostados.

Desde las diez y media a las dos de la tarde duró la diligencia, que estuvo rodeada de una absoluta reserva.

Sin embargo, pudimos enterarnos de que a la diligencia de inspección ocular había sido llevado el criado de la víctima y denunciante del hecho, Simón Casado, natural de Poyo (Valle de los)

Parece que fué recomendado como criado a la víctima de este suceso por una mujer hablaban

próximas; pero cuando ya «todo» había terminado.

A última hora de la tarde la Guardia Civil detuvo a dos parientes de Simón Casado, por si pudieran estar complicados de una manera superficial en los hechos.

La vuelta a Madrid.—Sabidos los nombres de los criminales, la Policía los busca

A las cinco de la tarde emprendimos el regreso a Madrid. Ya nada hay que hacer en Aravaca.

Ahora se les sigue la pista a los dos criminales.

El Félix García ha prestado sus servicios en el Tercio extranjero, y el cuñado, Delfín González, ha sufrido condena en un presidio.

La Policía busca a estos dos hombres, que, como ya decimos, son los acusados por el crimen de Simón Casado.

La Guardia Civil ha trabajado incansablemente para el esclarecimiento del crimen.

El vecindario de Aravaca se halla muy impresionado con el horroroso asesinato que ha costado la vida a una honrada mujer.

Llegada a la corte de dos hermanas de la víctima

En uno de los trenes llegados a Madrid ayer noche venían las hermanas de la infeliz Asunción Delgado, llamadas Sofía y Manuela.

Han hecho el viaje a la corte con objeto de recoger a su sobrino Luisito y de ver, si posible era, el cadáver de su infortunada hermana.

A la estación fueron a esperarlas algunos familiares.

¿Ha sido capturado uno de los criminales?

A última hora de la noche corrió el rumor por los centros de información de que había sido detenido en Cantalapedra (Salamanca) el cuñado de la víctima, Delfín González.

No se ha confirmado esta noticia oficialmente.

Con respecto al Félix García, ex legionario, que se cree está en Madrid, la Policía sigue una pista segura, que se espera dé muy pronto los resultados apetecidos.

La Nochebuena de los comunistas

Sofía, 30.—Se conocen detalles del complot comunista abortado por la Policía.

Trescientos comunistas estaban dispuestos, la Nochebuena, para apoderarse de los ministros, fusilarlos y ocupar los ministerios, los Bancos y las estaciones de Sofía.

Otro grupo debía ocupar los cuarteles y tomar el mando de los regimientos, fusilando a los oficiales.

Un tercer grupo, en fin, estaba encargado de asaltar las oficinas de Policía y matar a los jefes y oficiales.

Al rey se le obligaría a abdicar.

Han sido detenidas 92 personas, entre las cuales se encuentran todos los jefes del movimiento. También se han operado numerosas detenciones en provincias.

Los que mueren

Pablo Benito Ponce

Ayer falleció en Madrid nuestro querido amigo Pablo Benito Ponce, antiguo ordenanza de LA LIBERTAD, justamente apreciado por todos en esta casa, donde contaba con muchas simpatías y muy sinceros afectos.

Pablo Benito ingresó en la casa de «El Liberal» a los doce años, y estuvo con nosotros desde la fundación de LA LIBERTAD, prestando excelentes servicios y demostrando en todo momento un acendrado cariño a nuestro diario y a cuantos en él trabajamos.

Servicial, laborioso, honrado, afable, Pablo Benito era insustituible, y podía ufanarse de ser la persona de confianza de los redactores, que veían en él al amigo leal más que al servidor siempre activo.

El entierro de Pablo Benito se efectuará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Lorenza Alvarez, 21 (pasado el Puente de Toledo), al cementerio de la Almudena.

Descanse en paz el buen amigo y fiel servidor de LA LIBERTAD!

Movimiento obrero

El Pleno de delegados de las copropietarias

La Junta Administrativa convoca al Pleno de delegados de las Sociedades copropietarias que se celebrará los días 19, 20, 21 y 22 del próximo mes de Enero, a las nueve de la noche, en el salón grande, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Lectura de actas de Plenos anteriores.

2.º Lectura y aprobación de las cuentas del segundo semestre de 1935 y primero de 1936.

3.º Gestión de la Administrativa.

4.º Examen del presupuesto.

5.º Reglamento de régimen interior.

6.º Preguntas y proposiciones.

7.º Elección del Consejo.

Se esclarece el crimen

El criado Simón queda detenido.—Un interrogatorio que le compromete.—Se confiesa cómplice

A las tres de la tarde llegaron a Aravaca el teniente de la Guardia Civil Sr. Garrigós, el sargento Sr. Lozano y varias parejas que venían de efectuar la diligencia de inspección ocular, acompañados del criado Simón Casado.

Los periodistas que nos encontramos enfrente de la Casa Ayuntamiento prevenimos que se acerca el comienzo del fin.

El criado Simón, que salió por la mañana en calidad de testigo y auxiliar de los trabajos de la Guardia Civil, vuelve, después de la diligencia, detenido.

Ha sido nuevamente interrogado, y tanto ha sido estrechado a preguntas, que ha confesado su complicidad en el crimen.

Después, ante el juez, ha dado toda clase de detalles.

Dijo—según nuestras particulares referencias—que hace algunos días le visitaron Félix García, sobrino de Asunción, y su cuñado Delfín González, para hablarle de lo que habían pensado hacer.

Que en un principio se negó en absoluto a obedecerlos. Luego le ofrecieron una cantidad, le aseguraron que nada iba a pasarle y que, por fin, accedió.

Su misión estaba en llevarse al niño al peñero mientras ellos cometían el crimen.

Así fué, en efecto. Por eso, cuando creyó que estaban matando a su «ama», le faltó el valor y perdió el conocimiento.

Después de cometido el crimen le ofrecieron darle algún dinero.

Los criminales estuvieron la noche anterior a la del crimen para ponerse de acuerdo con Simón y fijar el momento oportuno de su realización.

Lo fijaron para el día siguiente. Simón obtuvo la llegada de los criminales y después se acercó a la cuadra con el hijo de Asunción.

Después salió pidiendo auxilio a las casas

Arroja una bomba y se suicida

París, 30.—Telegrafían de Seul (Corea) a los diarios, vía Londres, que un coreano arrojó ayer una bomba en un establecimiento japonés, suicidándose luego.

El artefacto hizo explosión, resultando tres muertos y cinco heridos.

EN COREA

EL TEMPORAL DE NIEVES

Se van restableciendo las comunicaciones ferroviarias

Los viajeros bloqueados en Bonete son recogidos por un tren de socorro

En la Dirección de Ferrocarriles

Los periodistas visitaron ayer mañana al director general de Ferrocarriles, Sr. Faquín, para pedirle noticias del suceso ferroviario ocurrido en la provincia de Albacete a causa de los temporales.

El Sr. Faquín explicó lo ocurrido de la misma forma que se publica en la Prensa. Le facilitó además los siguientes telegramas:

«Estación de Bonete (9,30).—Jefe servicios socorro a director Ferrocarriles:

Hemos recorrido a pie trayecto desde kilómetro 235 a ésta, encontrando varios puntos de más de 200 metros cada uno cubiertos de nieve, con una altura de 45 centímetros.

Llegado tren auxilio Almansa con 80 hombres, que está preparando tren transbordo para los viajeros de los trenes números 8 y 10.

Del lado de Albacete anuncian otro tren de socorro, con cien hombres. Sitio donde más cantidad de nieve hay es dentro de la misma estación, por lo cual se ha abierto una brecha para que los viajeros puedan llegar al tren de socorro. Tan pronto como se organice este servicio lo transmitiré.»

«Estación de los Hitos.—A las siete de la mañana comunican que el tren 35, que salió de ésta a las seis horas, ha vuelto a quedar detenido en el kilómetro 319, sin poder avanzar ni retroceder.»

«Los Hitos, nueve de la mañana.—En trayecto de Hitos a Navajuelos, sobre las once quedará vía libre. Trayecto de los Hitos a Pozo Cañada serán necesarias cinco horas para dar vía libre, caso de no reproducirse temporal.»

A la una se recibió en Fomento un telegrama dando cuenta de que los viajeros habían hecho el transbordo a Almansa sin novedad, no habiendo resultado ningún enfermo.

Los aviadores no tuvieron necesidad de ir

De conformidad con los acuerdos del Gobierno, la Intendencia había adoptado las medidas necesarias para acudir en socorro de los viajeros que iban en los trenes bloqueados por la nieve en la provincia de Albacete. Se adquirieron con la debida abundancia los víveres más adecuados, como jamones, embutidos, paquetes de chocolate, galletas y latas de conservas y de leche condensada, amén de botellas de coñac, aguardiente, alcohol, vinos generosos, etc. También se hicieron provisiones de elementos sanitarios que pudieran ser precisos para atender a aquellos pasajeros que necesitaran tales auxilios.

Todo ello había de transportarlo los aeroplanos militares a los lugares donde se hallaban los trenes bloqueados por la nieve.

Al efecto, obediendo a una orden de la Jefatura Superior de Aeronáutica, se prepararon en la base aérea de Getafe cinco aviones, uno de los cuales ya ocupado por el teniente coronel Bayo, jefe de la base, y pilotado por su ayudante, capitán Quintana.

Los otros cuatro van mandados por el capitán Arturo Menéndez.

Por fortuna, se supo que los pasajeros de los trenes bloqueados se encontraban ya en salvo, y no hubo necesidad de que los aviones dispuestos para ello emprendieran el vuelo.

La situación de otros trenes

A la una y cuarto de la tarde la Comisaría de la estación de Atocha comunicó a la Dirección General de Seguridad que los trenes de Alicante y Valencia, bloqueados por la nieve, continuaban ayer mañana en igual situación que anoche. Anadióse en la comunicación que el tren correo de Cartagena se encontraba detenido también cerca de la estación de Hellín, y que el saldo anteañoche de Madrid para Cartagena regresó ayer a la estación del Mediodía sin haber podido pasar de la de Chinchilla.

Para los buenos y para los malos

En el Gabinete de Censura dieron por la tarde la siguiente nota:

«Al mismo tiempo que se instruye el expediente en averiguación de posibles imprevisiones o negligencias que hayan podido contribuir a la difícil situación en que se han visto algunos trenes con motivo de las últimas grandes nevadas, como el Gobierno conoce que algunas autoridades, funcionarios y vecinos han desarrollado meritisima actuación y puesto de relieve cualidades y virtudes excepcionales, se propone también acordar recompensas que sirvan de distinción para los que las obtengan y de estímulo para todos.»

Informes directos

Cómo fueron salvados los viajeros bloqueados por la nieve en Bonete

Albacete, 30.—Esta madrugada llegó de Madrid el personal técnico enviado por las autoridades y por la Compañía para auxiliar a los viajeros de los trenes que se hallaban bloqueados por la nieve cerca de Bonete.

Durante el viaje el frío ha sido intensísimo. Al llegar a Alcazár de San Juan han comenzado a verse los efectos del temporal de nieves. El campo estaba completamente cubierto por una gruesa capa de nieve que se ha helado en muchos sitios.

Al llegar al río Záncara se contemplaba ya el todo, la importancia la nevada. En algunos sitios la nieve alcanzaba más de un metro de altura. Los taludes de la línea férrea estaban cubiertos de grandes masas de nieve. En Villarrobledo es donde más ha castigado la nevada.

Los jefes técnicos que han llegado de Madrid celebraron diversas conferencias con las autoridades y el personal de la estación de Albacete, preparando los auxilios a los viajeros aislados en Bonete por la nieve.

Sobre aquellos se tenían los siguientes informes:

Entre las estaciones de Alpera y Bonete fué donde quedaron bloqueados por la nieve, el día 29 por la mañana, los trenes números 15 (correo) y 9 (mixto). En su socorro salieron ayer otras dos máquinas exploradoras, corriendo igual suerte.

El bloqueó obediendo a la enorme cantidad de nieve acumulada por un fuerte huracán, que alcanza la altura de dos metros y abarca un trayecto de más de un kilómetro.

El alcalde de Alpera envió socorros.

Esta mañana, a las ocho y media, partió de Almansa un tren de socorro, en el que iban personal técnico y una brigada de 200 obreros, provistos de palas y picos. En este tren de socorro iban también el gobernador militar y otras autoridades.

EN VALENCIA

Lo que refiere un maquinista.—La línea de Madrid, interceptada.—Metro y medio de nieve

Valencia, 30.—Ha llegado un tren mercancías de la línea de Madrid y su maquinista ha hecho un relato de las penalidades que han sufrido los empleados de la Compañía el servicio de alcho tren, a consecuencia del bloqueo que sufrió el mismo en las cercanías de la estación de La Parrilla.

En dicho punto pasaron tres noches aterridas de frío, y como se les agotaron los alimentos, hubieron de comer gallinas congeladas para no perecer de hambre y frío.

Para calentarse no tuvieron otro remedio que romper un vagón, metiendo las astillas en la máquina, pues el carbón se les había terminado.

Como carecían de agua, la obtenían colocando cubos de nieve junto a la caldera hasta que se producía el deshielo.

Los viajeros que salieron en el rápido de Madrid ayer, en vista de que no podían continuar el viaje desde la estación próxima a esta capital, emprendieron el regreso, habiendo llegado hoy y presentando la reclamación consiguiente a la Compañía, que les reintegró el importe de los billetes.

En vista de las noticias que se reciben del estado de la línea, ha sido suspendida la salida del tren rápido de Madrid.

Los trenes de la línea Central de Aragón llegan con grandísimo retraso, a consecuencia de la nieve, que dificulta su paso desde la estación de Puebla de Albenosa.

Han salido dos máquinas exploradoras conduciendo numerosas brigadas de obreros de vías y obras para despejar la nieve que bloquea la estación de Agrés; pero han tenido que

Al llegar el tren de socorro al lugar donde la nieve impedía el paso, las cuadrillas de obreros se apearon y fueron desembarazando los rieles, a medida que la locomotora avanzaba lentamente.

Así se consiguió llegar hasta donde se hallaba bloqueado por la nieve el tren de socorro que se envió en los primeros momentos, al tenerse noticia de que había un tren detenido.

Este tren no pudo avanzar por sí solo desde el primer momento, debido a que su locomotora es de escasa potencia.

La máquina del nuevo tren de socorro, de mucha más potencia, consiguió romper la barrera de hielo que se había formado en algunos sitios, donde por ir la vía encajonada, los taludes habían vertido sobre ella grandes masas de nieve.

Siguió avanzando la máquina con el auxilio de los obreros, que a veces tenían que romper el hielo a golpe de pico, y al fin se llegó donde estaban detenidos los dos trenes de viajeros desde hacía cuarenta y ocho horas.

Afortunadamente todos los viajeros se hallaban sin novedad y animosos. El júbilo de salvadores y salvados fué grande. El tren estaba empotrado en un aluvión de nieve a unos dos kilómetros de la estación de Bonete.

Seguidamente se dispuso el regreso.

Referen los viajeros que sólo carecían de calefacción por haberse agotado los depósitos de agua de la máquina. Como no era posible llevar líquido hasta allí, se recurrió al arbitrio de echar nieve en la locomotora y licuarla. Así estuvieron calentándose con el vapor de la máquina hasta que se les acabaron las provisiones de carbón.

El Gobierno civil envió víveres y bebidas reconfortantes a los viajeros.

El tren de socorro que llegó esta mañana consiguió, al fin, llegar hasta el tren bloqueado.

Hasta ahora sólo se ha conseguido limpiar la vía del apartado, por la que se ha hecho el transbordo. Esta misma tarde los viajeros llegaron a Almansa y Albacete para continuar a Valencia y Madrid.

Los viajeros que iban a Madrid transbordaron al correo expreso de Cartagena, que llegará a la estación de Atocha con dos horas de retraso. Las cuadrillas de obreros que iban en los trenes de socorro han tenido que trabajar heroicamente durante doce horas, pues reinaba un forisimo vendaval que arrojaba nuevamente sobre la vía la nieve que iban quitando.

Una vez transbordados los viajeros al tren de socorro, han quedado en el lugar del taponamiento las brigadas de obreros para dejar completamente expeditas las vías, pues hasta ahora el servicio sólo se ha podido hacer por una vía de apartadero en la que el hielo era menos denso.

De Albacete salió por la mañana otro tren de socorro con las autoridades, bomberos y otros elementos de auxilio, que contribuyeron al auxilio de los viajeros.

En Albacete reina gran júbilo por el salvamento de los viajeros.

Sobre la gran cantidad de nieve caída, dos enormes heladas imposibilitaron en absoluto la circulación, pues es difícilísimo el tránsito de peatones.

Se han registrado caídas peligrosísimas, por lo que el público se abstiene de salir de sus domicilios.

Las comunicaciones con los pueblos limítrofes por correo se hacen imposibles, pues también las líneas de autobuses que tienen establecido este servicio llevan tres días sin salir. Hoy lo intentaron y tuvieron que volver por no serles posible avanzar por la carretera.

El tiempo tiende a mejorar.

El Ayuntamiento repartió varios cientos de raciones de pan y comidas a las familias más necesitadas.

La vía, expedita.—Una escuadrilla de aeroplanos evoluciona sobre Bonete y regresa a Los Alcázares

Albacete, 30.—Hoy a mediodía quedó al fin expedita la línea del ferrocarril de Alicante y Valencia en Bonete, reanudándose las comunicaciones.

A media tarde pasó sobre Albacete con dirección a Bonete una escuadrilla de aeroplanos que habían salido de Los Alcázares con víveres para socorrer a los viajeros y al personal de los trenes bloqueados por la nieve.

Al llegar al lugar del episodio los aeroplanos evolucionaron, y viendo que estaba solucionado el conflicto regresaron a su base de Los Alcázares, excepto tres aparatos que aterrizaron en el campo de Aviación de Albacete.

regresar sin conseguirlo después de grandes esfuerzos, por alcanzar la nieve en dicho punto...

También llegan con gran retraso los trenes de la línea de Barcelona.

EN ALICANTE
Un espectáculo nuevo en Alicante.—Líneas eléctricas averiadas

Alicante, 30.—En la madrugada del domingo el vendaval causó enormes daños en el campo...

EN CATALUNA
Hundimientos y naufragios
Barcelona, 30.—En San Hilario de Sacalm se han registrado grandes temporales de frío y nieve...

EN OTROS PUNTOS
En Salamanca muere un ferroviario
Salamanca, 30.—En la línea de Avila a Salamanca...

En Caravaca se hieló un vecino
Caravaca, 30.—Durante cuatro días está nevando sin interrupción...

En Moral de Calatrava están interrumpidas las labores del campo
Moral de Calatrava, 30.—Las heladas han endurecido en tal forma la nieve que impiden la circulación de toda clase de vehículos...

DATOS DEL OBSERVATORIO
Persisten sobre el Occidente de Europa las presiones altas, formando un anticiclón bien caracterizado...

Tiempo probable en veinticuatro horas
Todo España: Buen tiempo. Frío. Servicio especial para Marruecos.—A diez horas del día 30. Buen tiempo en Marruecos...

Impuesto
de cédulas personales

Después de visitar al presidente de la Diputación, Sr. Salcedo Bermejillo, representaciones de la Cámara Oficial de Comercio...

Ayudándose en lo que dispone el artículo 40 de la Instrucción, que sólo declara como base imponible las contribuciones directas...

También prometió el presidente de la Diputación que serán devueltas a los comerciantes las cantidades que se les hayan podido cobrar por la acumulación de los recargos transitorios...

Entierro de un marino

El Ferrol, 30.—En todos los buques de la escuadra se han dicho misas en sufragio del prestigioso marino D. Javier Lafara, muerto trágicamente a bordo del crucero «Méndez Núñez»...

UNA PROTESTA

El Ferrol, 30.—En Puendeume, a consecuencia de suprimirse la ayuda de Marina, el vecindario organizó una imponente y respetuosa manifestación de protesta...

LAS CLASES MERCANTILES

Reunión
de dos Cámaras
de Comercio

De la reunión celebrada ayer por esta Cámara se facilitó la siguiente nota:
«Pasó a informe de la Comisión correspondiente el real decreto-ley sobre organización corporativa en lo que respecta a su aplicación a las clases mercantiles.»

Además, la Cámara hizo constar su protesta porque en la Diputación se hubiera propalado el rumor de que el 2 por 100 que percibe esta Corporación de los comerciantes recayese sobre las cuotas y los recargos, incluso por utilidades...

La Cámara quedó enterada de que la Jefatura Superior de Comercio había aprobado los presupuestos de ingresos y gastos correspondientes al año 1927.

El presidente dió cuenta de haber aceptado un puesto en el Comité de honor de la futura Exposición francesa en Madrid, y del oficio del embajador de Cuba dando las gracias por el donativo de la Cámara.

La de la Industria
Deliberación sobre las leyes tributarias

La Cámara Oficial de la Industria de la provincia de Madrid celebró sesión, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Entre otros acuerdos, tomó los siguientes: Dirigir un escrito al Consejo de la Economía Nacional apoyando la petición de la Agrupación patronal del ramo de la madera de Madrid...

Se ocupó del proyectado impuesto de rentas y ganancias de todas clases, acordando que la secretaría redacte, con vista de las manifestaciones expuestas por los miembros de la Cámara...

De Cataluña
Diligencias judiciales

Barcelona, 30.—El Juzgado del Norte se trasladará esta tarde a la calle de Coello para efectuar una inspección ocular y reconstruir los hechos relacionados con la muerte de José Aranda.

Una denuncia
Miguel Panet ha denunciado al presentarse en una casa comercial a hacer efectiva una factura por valor de 1.500 pesetas...

Cuatro embarcaciones perdidas
Comunican de Tarragona que a causa de los temporales se han ido a pique cuatro embarcaciones...

Conferencias sobre el feminismo
La Diputación provincial se ha dirigido a la literata checoslovaca y senadora de aquel país, doña Francisca Planinkova...

Muere un tripulante del «Ibero»
Nos comunican de Tarragona que el capitán del vapor «Ibero» ha llegado a aquel puerto procedente de Cardiff...

Llegada de Bagaria
Se encuentra en ésta, de regreso de Buenos Aires, el notable dibujante Bagaria.

Intento de timo
El carabnero Teodoro Rodríguez ha denunciado que un individuo llamado Gregorio Fernández ha intentado timar a su padre unos cuantos miles de pesetas.

La situación
en Marruecos

DESDE TETUAN
El temporal.—Sin noticias del campo.—Recogida de armas

Tetuán, 29.—Continúa el descenso de la temperatura y un intenso frío, no sufrido jamás en Tetuán.

Los temporales de nieve mantienen casi inactivas nuestras líneas con el campo enemigo, permaneciendo los aviajeros inactivos y sufriendo las pistas grandes desperfectos.

En Regala y Fondak se han atacado varios camiones, que fueron custodiados por fuerzas de intervención.

En Ketama y el Ajmas la nieve cubre casi toda la región. También nevó con intensidad en Manacob y Mesarab, siendo escasas las noticias del campo porque las grandes nevadas interrumpieron la comunicación interior...

Terminada la incorporación a las líneas avanzadas de los regimientos benirruiguel reclutados en el Rif para relevar a los del comandante López Bravo...

Según los datos oficiales, durante la primera quincena del mes actual se recogieron los siguientes armamentos: kabila Tensaman, 112 fusiles; Beni Tuzon, 59; Beni Buhrah y Beni Gomil, 25; Metalza, dos; Beni Uriaguell, 25. Total, 222 fusiles en la zona oriental.

En la zona occidental se recogieron en pocos días: en Anyera, dos; Haus, cuatro; Beni Hossar, 14; Beni Ider, 11; Udras, nueve; Yebel Sicar, seis; Garbia, uno.

Los huidos presentados en la zona de Tetuán durante dicha quincena fueron 21. El armamento recogido por los franceses en las habilitaciones las últimas operaciones fue: Beni Uriaguell, 331; Beni Anret, 630; Targuit, 95; Beni Fedist, 33; Senhaya de Serair, 206. Total recogido por los franceses durante dicho tiempo, 847 fusiles de repetición y 588 de un solo tiro, recargándose además nueve fusiles ametrallados y diez ametralladoras. Total general, 2.273.

DESDE LARACHE
Frío y nieve.—Dos disposiciones

Larache, 29.—Continúan los fuertes fríos, descongelados hace años en toda la región, hallándose nevada la parte montañosa de esta zona, sometiendo a las tropas, especialmente a las fuerzas indígenas, que continúan sus incursiones para contrarrestar la acción de los huidos...

De Fez anuncian que cayó una gran nevada que alcanzó 25 centímetros de altura, cortando las comunicaciones. No había nevado en Fez desde el año 1911.

Por disposición de la Alta Comisaría deberán exigirse en lo sucesivo a todos los comerciantes e industriales que hayan de contratar en esta zona con el Municipio, el Maizén y autoridades españolas los documentos que acrediten ser socios de las Cámaras de Comercio, por cuyo medio se robustecerán estos organismos, hasta ahora aislados por la indiferencia de dichos comerciantes, que hacen estéril su labor.

LAS NEGOCIACIONES SOBRE TANGER
Lo que dice «Le Petit Parisien»

Paris, 30.—Según «Le Petit Parisien», las conversaciones francoespañolas sobre la modificación eventual del Estatuto de Tanger comenzaron en la segunda quincena de Enero...

París, 30.—Según «Le Petit Parisien», las conversaciones francoespañolas sobre la modificación eventual del Estatuto de Tanger comenzaron en la segunda quincena de Enero...

DE BILBAO
Pruebas de vapor

Bilbao, 30.—Esta mañana se hizo a la mar, con dirección a Castro, para verificar pruebas en la maquinaria, el vapor «Cabo Palos», construido para la Compañía Ibarra, de Sevilla.

Un choque
En Yurre chocaron un automóvil de la matrícula de Bilbao y una camioneta de Vitoria, resultando con desperfectos, y sus ocupantes con heridas leves.

Sucesos en provincias
Accidentes del trabajo

Córdoba, 30.—En el taller de electrolisis de la fábrica Electromecánica, y a consecuencia de la explosión de un lingote candente, resultaron con graves quemaduras en la cara, manos y pies los obreros Julio Rey y Alfredo Caballero...

Las armas de fuego
Zamora, 30.—Hallándose cazando el vecino del pueblo de Andarías, Francisco Rodríguez Álvarez, se le disparó el arma, infringiéndole varias heridas...

Mujer ahogada
Zamora, 30.—En Villa Benavente, al tratar de extraer agua de un canal del río Obispo la vecina Manuela Cardo Gómez, de setenta y siete años, se cayó al canal y pereció ahogada.

Subida a la Cuesta
de las Perdices

Organizada por Peña Motorista
Los entusiastas elementos que dirigen Peña Motorista piensan celebrar en los últimos días de Enero o primeros de Febrero la interesante prueba «Subida a la Cuesta de las Perdices»...

ALPINISMO
Para seleccionar el equipo español
El domingo, día 2 de Enero, se celebrará la carrera de medio fondo para seleccionar los corredores que representarán a España en los concursos que se celebrarán en Chamouitx del 9 al 13 de Febrero próximo...

PUGILATO
En honor de dos boxeadores
Buenos Aires, 30.—El Club Deportivo Español ofrecerá el lunes próximo un banquete en honor de los boxeadores españoles Luis Rayo y Antonio Ruiz...

BALOMPIE
El partido de ayer tarde, en Barcelona
Barcelona, 30.—En el campo del Europa se ha jugado esta tarde el segundo partido de este equipo, propietario del campo, y el Admira.

Isidoro no lucha
San Sebastián, 30.—Por haberse indisputado repentinamente el boxeador Isidoro, que debía luchar mañana contra el francés Lambotin...

BALOMPIE
El partido de ayer tarde, en Barcelona
Barcelona, 30.—En el campo del Europa se ha jugado esta tarde el segundo partido de este equipo...

Un triunfo de los austriacos
Hyerer, 30.—Hoy se ha celebrado un «match» de fútbol entre el equipo austriaco Simmering, de Viena, y el equipo local.

Automovilismo
La velocidad del rayo
París, 30.—Hoy, en el autódromo de Linas-Montery, el corredor Etridge ha intentado batir los «records» internacionales establecidos para 50 kilómetros, 50 millas y 100 kilómetros...

El superbólico
Londres, 30.—El automóvil más potente del mundo está a punto de terminarse en unos talleres ingleses. Esta fantástica máquina tendrá 1.900 caballos de fuerza, repartidos en dos motores, y desarrollará una velocidad de más de 360 kilómetros por hora.

Un corredor moribundo
Bruselas, 30.—El corredor Vorschelden, que participaba en la carrera de Seis Días, se ha caído y ha sufrido una probable fractura de la base del cráneo...

Diputación provincial
Sesión extraordinaria

Presidida por el Sr. Salcedo Bermejillo, se reunió ayer la Comisión Permanente en sesión extraordinaria. Con ligera discusión aprobó los 23 asuntos que figuraban en el orden del día.

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

Remitir al presidente de la Audiencia el expediente de concurso para la provisión de la plaza de interventor de fondos provinciales...

orden de méritos, se ha hecho para ocupar las plazas de médicos internos de guardia de la Beneficencia Provincial durante el biénio que terminará el día 21 de Diciembre de 1928...

Médicos Internos de guardia numerarios del Hospital de San Juan de Dios, con igual sueldo y condiciones...

Médicos Internos de guardia numerarios, de la Casa de Maternidad, en las repetidas condiciones y condiciones...

Alomania aspira a la supremacía del aire
Berlín, 30.—Cada vez son mayores las sumas que emplea Alemania para el desarrollo de su aviación comercial.

En los círculos de aeronáutica manifiestan que dichos gastos prepararán la futura realización del sueño de todo alemán...

Los alemanes creen que el desarrollo económico del porvenir se realizará en el aire, y que la actividad económica del mundo se concentrará en los países que hayan realizado su conquista.

Aun durante los meses de invierno, Alemania cuenta con 33 líneas aéreas, y los precios en algunas son más baratos que los de primera clase en los ferrocarriles.

Además de estas líneas interiores, los alemanes piensan establecer esta primavera dos internacionales, una a Roma y otra a Madrid.

Otro vuelo Pinedo
Roma, 30.—El famoso aviador italiano marqués de Pinedo ha confirmado la noticia de que a fines del próximo mes de Enero emprenderá otro nuevo vuelo alrededor del mundo.

Dos aviadores muertos
Allahabad, 30.—El día 29 del actual cayó a tierra un avión militar, resultando muertos dos de sus tripulantes.

El viaje a la India del ministro inglés del Aire
Malta, 30.—El avión de la línea aérea de Londres a la India, a bordo del cual viaja el ministro británico del Aire...

Gana cuatro veces el premio grande

Berlín, 30.—Comunican de Atenas al «Montag Post» que a un habitante de dicha ciudad le acaba de tocar por cuarta vez el premio grande de la lotería oficial de la flota.

Asuntos militares
Destinos en Caballería

El «Diario Oficial» publica la siguiente relación de mandos y cargos: Coronelas:

D. Alvaro Fernández Burriel, excedente en la segunda región, al Depósito de Herria y Doma de Eclija.

D. Ricardo Torres Linares, excedente en la primera región, a ejercer el cargo de inspector de la primera zona pecuaria (Alicante de Henares).

D. Ricardo García Benítez, excedente de la segunda región, a ejercer el cargo de inspector de la segunda zona pecuaria (Jerez de la Frontera).

D. Antonio González Lelva, excedente en la octava región, a ejercer el cargo de inspector de la cuarta zona pecuaria (Córdoba).

D. Luis Díez Sánchez, excedente en la quinta región, a ejercer el cargo de inspector de la quinta zona pecuaria (Zaragoza).

D. Francisco Areyzaga Elio, excedente de la sexta región, a ejercer el cargo de inspector de la sexta zona pecuaria (Santander).

D. Enrique Dalías Martínez, excedente en la primera región, a ejercer el cargo de inspector de la séptima zona pecuaria (Baeza).

D. José Rico Ruiz, excedente en la primera región, a ejercer el cargo de inspector de la octava zona pecuaria (León).

D. Pablo Domínguez López de Yela, excedente en la primera región, al regimiento de Cazadores de Almansa, 12.

D. Germán León Lores, excedente en la tercera región, al regimiento de Cazadores de Albuera, 16.

Tenientes coronelas: D. José Vázquez Sánchez, excedente en la segunda región, a la Yeguada Militar de Jerez.

D. Antonio Morilla Vallejo, excedente en la cuarta región, al Depósito de Sembrados de Hospital.

D. Bonifacio Martínez de Baños y Ferrer, del Depósito de Remonta, al Depósito Central de Remonte y Compra.

El decreto del cupo
La «Gaceta» publica el anunciado decreto de Guerra, que dice así: «Artículo 1.º Se fija en 184.636 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el ejercicio económico de 1927...

de ellos prueba inquietud, no se opondrá por eso al sentido de lo seguro. La firmeza no es la desazón íntima. Los escritores jóvenes...

Armand Lunel: «Nicolo Peccavi», ed. n. r. f., París, 1926. (Premio Théodastre Renaudot.) Armand Lunel es un escritor provinciano; prefiere como temas de su obra los lugares de su provincia...

su provincia, que en este caso es su Provenza. por el lado de Avignon, ese centro magnífico del Mediodía mediterráneo francés con aguas del Ródano y de la petrarquiana fuente de Valclusa...

brems de estimar las aportaciones del lenguaje local, tan numerosas, y todavía más típicas las de ese judio-aldeano, del que es hoy representante el afortunado Armando Lunel.

ta para su alma. Y entonces sucede el suplicio. Y al final, la renuncia. Marc se ha disparado un tiro, asustado por el abandono de su amante...

escritor. No es su primer acto de vida de artista del lápiz y el pincel; pero es, quizás, el que ha tenido más resonancia. Lo apuntamos tan sólo para detener la atención en algunos casos semejantes entre nosotros...

NOTICIAS

De caza.—Como se anunció, D. Alfonso marchó ayer, a las diez de la mañana, a Aranjuez, donde pasó el día. Visitas.—El ministro de Estado fué visitado ayer por los embajadores de Inglaterra, Alemania y Argentina.

Condecorado.—Se le ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica a D. Juan Francisco de Cárdenas y Rodríguez de Rivas. Centro de Galicia.—Hoy, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en este Centro un grandioso baile de fin de año...

POMPAS FUNEBRES. Arenal, 4. Teléfono 44 M. * Osa de la Montaña.—Esta Sociedad celebrará baile familiar, en su domicilio social, el sábado y domingo, a las cinco de la tarde. Quedan invitados sus socios y familiares.

GUIA DE MADRID. Muebles para oficinas. ARELLANO, Caballero de Gracia, 11. Opticos. GAFAS Y LENTES, Ulloa, Optico. Salud, 1. Sastrerías. CASA SESENA, Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11. LA NUEVA CORDOBEZA, Corredera Alta, 21, cd. Camiserías. LOS DOLLARS, C. GRACIA, 12. Liquidación. La casa propia. BANCO H. DE EDIFICACION, C. Peñalver, 8. Estudios comerciales. INSTITUTO COMERCIAL, Montera, 4. En la LIBRERIA FERNANDO FE Puerta del Sol, 15 se admiten anuncios y suscripciones para «LA LIBERTAD»

¿Trucos?

TODO TIENE SU TRUO, PERO... El modo de hacer hace creación ESTO OCURRE CON La chica del gato y Los vencedores de la muerte

CREACIONES CINEMATOGRAFICAS DE Antonio Calvache No se mortifique desentrañando trucos y goce, sin prejuicio, de estas obras que le brinda el

Palacio de la Música Gran baile en la Zarzuela HOY, NOCHE VIEJA A la una y media

Cenas de fin de año = CAFÉ NACIONAL RESTAURANT 19, TOLEDO, 19 A las doce, las clásicas uvas

La chica del gato y Los vencedores de la muerte SE DARAN EXCLUSIVAMENTE EN EL Palacio de la Música

El "raid" oficial a la Guinea española La Patrulla Auantada, que tanto interés despertó en el alma del pueblo español, ante la intrépida acometida de los bélicos y gloriosos aviadores, pilotada por el comandante Llorente...

BIBLIOGRAFIA

LA NOVELA DE HOY publica esta semana una originalísima, intencionada e interesante narración, debida al vibrante y sugestivo estilo de Artemio Precioso Judías verdes

Los que mueren en Madrid En la semana última fallecieron diecisiete personas más que las anteriores Durante la semana del 19 al 25 del actual han ocurrido en Madrid 338 defunciones...

Correo de teatros CENTRO.—Sigue triunfando con éxito extraordinario el sainete del genial Arniches, «El último mono»...

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Silvestre, Sabidino, Potenciano y Rústico, mártires, y Santos Columba, Donata, Paulina, Hilaria y Melania, vírgenes.

ESPECTACULOS PARA HOY ZARZUELA (Opera).—No hay función. El sábado, Ocio, por Pedro Lafuente. COMEDIA.—A las seis, Los extremeños se tocan. Noche, no hay función.

INDRA PERLA

Pidan a su joyero PERLAS de imitación y no recomendará otra clase que por ser esta marca la mejor y más acreditada en todo el mundo Para despedir el año

Vino tostado GALLEGO extra. Precio excepcional, sólo para terminar y empezar el año CAJA DE SEIS BOTELLAS, PESETAS 28,75. JULIO MARTIN.—Calle de la Ballesta, 7.—Tef.º 16.922

navarras empieza la película y en Andalucía termina, pasando por las ardeces de nuestra meseta castellana. «Carmen» es la película de éxito más rotundo, más definitiva en todas las pantallas del mundo...

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Silvestre, Sabidino, Potenciano y Rústico, mártires, y Santos Columba, Donata, Paulina, Hilaria y Melania, vírgenes. La misa y oficio divino son de San Silvestre, con rito doble y color blanco.

SZABÓ

PELUQUERIA DE SEÑORAS
(Ondulación permanente Eugène, Paris, etc.)
Desea a su distinguida clientela feliz salida y entrada de año.
ALCALA, 104, moderno
MADRID (Frente Goya y Torrijos)

ALCOHOL PARA QUEMAR



Guiando con alcohol Marca 504. Tratando de guisar con alcohol sin marca. Españoles y extranjeros, Quijano

Motores, Cabesteras, 5.

PRESERVATIVOS
LA DISCRETA, Salud, 6. Catálogo sin enviar sello.



ORBIS (S. A.)
Hortaleza 17. T. 25-77 H. Taller de reparaciones. De todos los sistemas de máquinas de escribir. Se hacen copias a máquina.

¡¡CABALLEROS!!

Sombreros a precio de coste. Leganitos, 2. Se traspasa el local.

Café San Isidro
Salones independientes para bodas y banquetes. Toledo, 40. Tl. 378 M.

Empleado,

veinticinco años, práctico en oficina, especializado en trabajos de administración de periódicos, nueve años de práctica, se ofrece horas libres. Escribid: Señor Gómez. Apartado de Correos 12.032, Madrid.

COMPañIA TRANSATLANTICA

SERVICIOS REGULARES

Línea Norte España-CUBA-MEJICO
El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao en Enero, de Santander el 16 para Gijón y de La Coruña el 18 de Enero.

Línea Mediterráneo-ARGENTINA
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 2 de Enero para Málaga, y de Cádiz el 5 de Enero para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 28 de Enero para Málaga, y de Cádiz el 31 de Enero para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Peninsula-NEW YORK
El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el 20 de Enero y de Cádiz el 24 para New York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., radiotelefonía, capilla, orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en MADRID, ALCALA, 43.

Línea Mediterráneo - VENEZUELA - COLOMBIA-PACIFICO
El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 25 de Enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 30 de Enero.

Línea Mediterráneo-CUBA-MEJICO
El vapor MANUEL GALVO saldrá de Barcelona el día 23 de Enero para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 28.

Línea a FERNANDO POO
El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el día 15 de Enero para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20.

REGALAMOS JCHAS NOVELAS

Libros de autores famosos. ¡A escoger! No hace falta suscribir ni gastar nada; con una pequeña molestia puede usted haber una biblioteca magnífica. «LETRAS REGIONALES» regala, bellamente ilustrado y encuadernado; un gran Diccionario, con las últimas palabras de la Academia; las mejores de Lope de Vega, Calderón, Tirso y otros muchos clásicos, entre éstos Zorrilla, Campoamor y Palacio Valdés, de Fernández-Flores, Villalpessa, etc., etc. Se regalan «Quo Vadis?», «Fabiola», «Gil Blas», «Últimos días de Pompeya», «Julio» y otras grandes novelas de fama mundial.

«LETRAS REGIONALES» REGALA DIARIAMENTE VARIOS CENTENARES DE VOLUMENES. Sin compromiso ninguno, dirija el siguiente boletín, en sobre abierto, franqueado con dos céntimos, a «LETRAS REGIONALES», Córdoba.

Nombre
Profesión
Calle y número
Población
Provincia (L)

ENCANTADORA

oferta. Por solo 5 ptas., alegrarán su casa miles de plantas flores finas. Pida gratis curioso catálogo a Vida Barata. Parras, 2 (Córdoba).

RESFRIADOS. BRONQUITIS CATARROS. RONQUERAS

REGALIZ PECTORAL LB

A LA BREA

EN TODAS LAS FARMACIAS

LOS REYES prefieren traer a vuestros hijos capitas impermeables, marca EL CISNE, desde 7.50 pesetas. PLAZA DEL PROGRESO, 3, PRINCIPAL. Impermeables señora y caballero, desde 40 pesetas. Trincheras, tres telas, desde 60 pesetas.

Seguimos regalando por unos días a nuestros favorecedores de Madrid, cuya compra no sea inferior a una peseta, PREGIOSOS CALENDARIOS

EL ARCA DE NOE. Pez, 2

ENRIQUE DE LAGUNO
EMPRESA ANUNCIADORA
NAVAS DE TO'OSA, 5. - MADRID
TELEFONO 51-26 M.

ESCOPETAS DE CAZA
cartuchos cargados, artículos sport, viaje. JORDANO S. A. - 4, ALCALA, 4.

Pastillas CRESPO
para la tos, sabon deliciosamente.

CATARROS REBELDES se curan con PECTOBENZOL RECOMENDADO POR EMERSONICAS MEDICAS
De venta en todas las farmacias.

Cuotas Lotería núm. 24 San Onofre, 2 MADRID
Su administradora, doña Filomena Echeveste, viuda de Redondo, remite billetes para todos sorteos.

TOS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

TOS

AGENCIAS REYES
Puerta del Sol, 6, 1.º, Fuencarral, 12, tienda.
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Preservados para campañas de publicidad gratis.

Fábrica de corbatas
REGALOS PARA San Manuel y Reyes
Corbatas seda 1,35
MARIANA PINEDA, 12

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Cama, colchón y almohada, 50 pesetas; cama matrimonio, 60; colchón, 12.50; armario luna, 115; ropero, 90; aparadores, 120; lavabos completos, 19; percheros, 16; mesas comedor, 19; camas doradas, 140; matrimonio, 225. Plaza Santa Bárbara, 4; Estrella, 8 y 10, doce pasos Ancha. - Matesanz.

Urgente, despacho, comedor, alcohol, armarios. Valverde, 1 cuadruplicado, segundo.

ALQUILERES

Alquiler dos establos, 15 y 17 plazas; vale para uno; buenas condiciones. O'Donnell, 83, huera (Tetuán).

Tienda, dos huecos, con buena vivienda, 32 duros. Lista, 84.

Alquiler bonito exterior a barrio. Fray Luis de León, 6.

Alquiler cuartos 45, 70, 100, 125 pesetas. Hermosilla, 114.

Alquilase solar con nave de ocho metros y casita propia para guarda. Razon: Sr. Millán, paseo de las Delicias, 35.

Ochenta, 125 pesetas, entarimado, sol, gas. - Cartagena, 9. Metro Becerra, 0.10.

Alquiler exteriores, 125 pesetas, casa nueva, Metro, tranvía. - Granada, 31.

Taxis, 0.40, cédense, condiciones económicas, cuota diaria. Alenza, 18. Cinco a ocho.

Célese habitación matrimonio 5ª hijas. Calle Lavapiés, 13, segundo derecha.

Habitaciones exteriores, uno y dos caballeros, pensión completa, 6 y 8 pesetas. Ballesteros, Malasaña, 22.

Alquiler locales económicos. Embajadores, 24.

Hermoso gabinete caballero estable, Ventura Vega, 9, segundo.

Alquilase gabinete o alcoba interior uno, dos amigos. Palafox, 3, primero (glorieta Bilbao).

AUTOMOVILES

Para encerrar camiones el mejor especializado el Monumental ga raja, paseo Pontones, 17. Capacidad para seiscientos; 35 y 50 pesetas mes.

COLOCACIONES

Demandas y Ofertas

Diez cts. palabra

El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesitan ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo.

DEMANDAS

Jefe de ventas, cuarenta años de edad y veinte de experiencia comercial en España y Extranjero; experto vendedor, técnico en sistemas modernos de organización y propaganda, conociendo varios idiomas, con inmejorables referencias de capacidad y honradez, habiendo desempeñado importante cargo, desea encontrar casa importante en Madrid o Barcelona, donde su capacidad y servicios sean debidamente apreciados y retribuidos. Escriban a Romero, Carretas, 3, continental.

Joven, oficio joyero, sin trabajo, desea cualquier colocación o cargo con confianza; certificados garantía, conducta e inabundante honradez. Amadorías, Divino Pastor, 22.

Se ofrece ayudante en un taller. Razon: gloria Santa Bernarda, 8, cuarto izquierda.

Matrimonio joven, buenos informes, desea portería. Calle Lavapiés, 12, principal.

Empresas. Corresponsal inglés y francés ofrece copias a máquina en ambos idiomas y alemán, trabajo propio domicilio; hago iguales con oficinas. - Dirijanse a Mr. White. Apartado 981, Madrid.

Matrimonio sin hijos desea portería de mujer. Calle Lavapiés, 13, segundo derecha.

Agente bien relacionado en la clase médica y farmacéutica, conociendo perfectamente todas las rutas de España, ofrece. Escribid: Agencia Reyes. Puerta Sol, 6. Señor Gil.

Cerardo Magdaleno solicita colocación de cajero, ordenanza, portería o cosa análoga. Travesía de las Vistillas, número 17 y 19, principal.

Ofrécese joven de dieciséis años, con buena letra, para oficina o cosa análoga, para Madrid o provincias, con bonitas referencias. Félix Marqués, Amaniel, 1, segundo.

Dependiente de zapatería, Madrid o provincias, admite ofertas. Escribid: C. García, Cabeza, 24, tercero.

Ofrécese señora formal para cuidar señor de edad; pocas pretensiones. Izquierda.

Ofrécese joven mozo, cobrador o cosa análoga. Razon: E. Cantilla, Arguamosa, número 4 provisional.

Joven, oficio joyero, sin trabajo, desea cualquier colocación o cargo con confianza; certificados garantía, conducta e inabundante honradez. Amadorías, Divino Pastor, 22.

Se ofrece ayudante en un taller. Razon: gloria Santa Bernarda, 8, cuarto izquierda.

Ofrécese joven de diecinueve años para trabajar por las tardes varias horas, con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía. J. H. Paseo de la Florida, número 17 duplicado.

Teniente retirado, guardia civil, ofrécese cargo de confianza; modestas pretensiones. Fernando del Católico, número 12, entresuelo, Olmo.

Ofrécese chofer, seis años práctica, conocimientos mecánicos; buenos informes, pocas pretensiones. Razon: Antillón, 12, Felipe.

Se ofrece viajante con práctica para Asturias y Galicia, garantizando notas. Santa Eugenia, 53, J. Fernández.

Se ofrecen dos oficiales de carpintero sabiendo toda clase de obra, para dentro o fuera de la capital; preferible para fuera. Razon: Donoso Cortés, número 23, cuarto, letra B.

Se ofrece oficial zapatero, muy económico, para fuera de la capital. Razon: Plasco de Garay, 19, F. W.

OFERTAS

Falta aprendiz. Luna, 25. Obrador plancha.

Faltan montadores ascensores. Askal. Avenida Plaza Toros, 14.

Falta guarnicionero artículos viaje. Santa Lucía, 11.

Corredor bien relacionado ultramarinos necesita plaza Madrid. Sueldo, comisión. Escribid: La Prensa, Carmen, 13; 630.

Necesito muchacha para servir. García Paredes, 20.

Oficio para recados se admite en Casa Pardo. Vélez de Guevara, 6.

Tanguistas y camareras urgen muchísimas Madrid y provincias. Siempre los buenos contratos. Oso, 17, principal. No fiarse otros.

Planchadoras. Faltan oficiales. Plaza Mayor, Escalerilla Piedra, 2.

Falta aprendiz vaciador de figuras. Cuesta de las Descargas, 2.

COMADRONAS MANICURAS

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Luisa Veira, profesora acreditada. Consulta embarazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

ESTUDIOS PRÁCTICOS SISTEMAS AMERICANOS

15 días de 4 alumnos.

CÁLCULOS MERCANTILES
ARITMÉTICA
GEOMETRÍA
CALIGRAFÍA
ORTOGRAFÍA

DIBUJO
REDACCION
TAQUIGRAFIA
CONTABILIDAD
FRANCÉS VIVO

Profesor D. Luis González-Ortiz
Conde Romanones, 1 duq.

Necesito criada para todo. Zorrilla, 4 duplicado, segundo.

Precisamos agentes vendedores motores Diesel, sueldo y comisión. Preferibles alemanes. Escribid referencias. Apartado 8.073.

Faltan propagandistas comisión. Razon: Carretas, 3, continental.

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53.

Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

Partos. Vicenta Santacruz. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8.

COMPRAS

Compro dentaduras. - Main. León, 38.

CONSULTAS MEDICAS

Curación perfecta venéreo, sífilis, purgaciones, impotencia. Consultorio Paris. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. - De diez y cinco y cincuenta.

Curación venéreo, sífilis, purgaciones. - Conde Romanones, 4 (portal zapatero), una peseta.

DENTISTAS

Barradas, dentista, operaciones sin dolor; dentaduras a plazos. - Montero, 41.

ENSEÑANZAS

Academia Mercantil. - Contabilidad, Cálculos, Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Inglés. Atocha, 41.

Colfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. - Almansa, 11, principal.

Enseñanza diaria mecanografía, 7 pesetas mes; taquigrafía, 10. - Puerta del Sol, 6.

QUESPEDES

Admitiría caballero. Andrés Borrego, 4, segundo.

Partos. Consulta reservada económica. Jorge Juan, 53.

Paz Yscar. Consulta reservada embarazadas. Fuencarral, 123.

Partos. Vicenta Santacruz. Consulta embarazadas. Divino Pastor, 8.

COMPRAS

Compro dentaduras. - Main. León, 38.

CONSULTAS MEDICAS

Curación perfecta venéreo, sífilis, purgaciones, impotencia. Consultorio Paris. Conde Romanones, 2. Consulta, cinco pesetas. Obreros, dos. - De diez y cinco y cincuenta.

Curación venéreo, sífilis, purgaciones. - Conde Romanones, 4 (portal zapatero), una peseta.

DENTISTAS

Barradas, dentista, operaciones sin dolor; dentaduras a plazos. - Montero, 41.

ENSEÑANZAS

Academia Mercantil. - Contabilidad, Cálculos, Taquigrafía, Mecanografía, Francés, Inglés. Atocha, 41.

Colfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. - Almansa, 11, principal.

Enseñanza diaria mecanografía, 7 pesetas mes; taquigrafía, 10. - Puerta del Sol, 6.

QUESPEDES

Admitiría caballero. Andrés Borrego, 4, segundo.

Familia confianza admitida. Silva, 44, segundo derecha.

PERDIDAS

Perdido pendiente entre Corredera y García Paredes. Gratificarán en Corredera Alta, 5, tercero.

PRESTAMOS

Hipotecas interés legal. Hidalgo, Reina, 13.

Hipotecas primeras y segundas, interés legal. Ibañez, Peligros, 4. Tres a seis.

Comerciantes, industriales, dinero rápido, reducidos intereses, facilidades pago. Apartado 955

Préstamos comerciantes, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

SASTRES

Sastre. Se hacen, vuelven gabanes, pelizos, 10, 15 pesetas. Mesón Paredes, 53. Imprenta.

TRASPASOS

Traspaso taberna por ausencia, urgente. Buenas condiciones. Conde Duque, 38.

Traspaso taberna, buena vivienda. Hernani, 21, zapatero.

Local propio tienda u oficina, cien metros Gran Vía; renta, 100 pesetas. Razon: Barco, 1, carbonería.

Traspaso piso con azotea y muebles; renta, 50 pesetas. Razon: Fuencarral, 67, portería.

Traspaso local. Trafalgar, 12.

Traspaso bodega. Salitre, 28.

Traspaso tienda con magnífica cueva, 15 metros Puerta Sol. Razon: Oficina Publicidad Domínguez, Matute, 8.

Mercería. - Hermosilla, 103.

Agencia Reyes. Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD.

VARIOS

Ondulación, una peseta; corte pelo, una peseta. San Bartolomé, 2.

Calzados baratísimos. La Horma Ideal, León, 17

VENTAS

Solar Bellas Vistas. Cava Baja, 1, entresuelo.

Vendo plantas baratas por deshacer huertas. Razon: Restaurante Rusia, Madrid Moderno.

Caballeros, usad el nuevo Corset contra la obesidad. Hernández, Provincias, 3. Portales Santa Cruz.

Vendo mesa mármol, billar, sillas; ganga. Magdalena, 30, principal.

Se vende un solar en la calle Serrano, final. Razon: Fernando el Católico, 3, particular, portería.

Vendo fines por marcha Extranjero, 7 0/0 interés garantizado. Magdalena, 30, principal. Diez a una tarde.

Fonogramas baratísimos, discos novedades. Corredera Alta, 30.

Ocasiones en joyería, relojería, objetos regalados, garantizado valor. - Tejedor, Infantas, 10, joyería.

Calzados salido. Argensola, 1.

Esteras, linoleum, matad precio; limpiabarridos para portales, coches. Fuentes, 5; San Bernardo, 2.

La Marquesina, Tetuán, 15. Puntos y codillos, 4 pesetas kilo.

Vendo ocasión máquina Minerva, tamaño holandesa, Apartado 579.

Bicicleta niño, tipo catarras, seminueva. Lechuga, 7, tienda.

Ocasión sensacional. - Sombreros en falto para señora, diversas formas y colores, 7.50 pesetas. En terciopelo, 15 pesetas. Montero, 4, entresuelo.

Vendo Registradora Nacional seminueva. Escriban: Avenida Pi y Margall, 12, Madrid.

Bicicleta Alleluia seminueva. San Cosme, 14, Sigüenza.

Ricos vinos moscatel, pardillo. Bodegas inmediatas pueblo Fuencarral. Trávanlas frecuentes desde Cuatro Caminos.

Vendo casa en 39.500 pesetas. Renta, 4.500. - Sr. Iriarte, Hortaleza, 103. Dos a tres.

Agencia Reyes. Puerta del Sol, 6, principal, admite anuncios para LA LIBERTAD.

OSRAM NITRA

No cansan ni molestan su vista los que trabajan con lámparas OSRAM-NITRA